

«Вузы ведут себя как военкоматы»

Рособрнадзор выявил массовые нарушения во время приема абитуриентов в вузы. От выпускников школ требуют лишние документы, а в самих учебных заведениях не хватает рук, чтобы обработать все бумаги. Создавая абитуриентам проблемы, вузы, как это ни парадоксально, таким способом борются за них, говорят эксперты.

Проверка началась после «многочисленных жалоб от абитуриентов» на плохую работу приемных комиссий «целого ряда вузов страны», сообщил «Газете.Ru» помощник руководителя Рособрнадзора Сергей Шатунов. После этого Рособрнадзор провел мониторинг приемной кампании, результатом которого стали жесткие заявления в адрес учебных заведений. «Вынуждены констатировать, что ажиотаж и неразбериха в некоторых приемных комиссиях являются следствием бездарной организации работы этих комиссий, упущений руководителей этих вузов и отсутствия должного контроля за происходящим со стороны учредителей высших учебных заведений», — заявил Шатунов.

В вузах-нарушителях от выпускников школ требуют лишние документы: фотографии, медицинские справки и заверенные, в том числе нотариально, копии аттестатов и свидетельств о результатах ЕГЭ.

«По правилам приема абитуриентов в 2010 году никаких заверенных копий документов (паспорта, аттестата, военного билета) не нужно, — объясняют в Рособрнадзоре. — Что касается результатов ЕГЭ, то в заявлении достаточно указать количество баллов, набранных абитуриентом по каждому предмету, так как достоверность сведений должна проверяться вузом через федеральную базу свидетельств». Максимум, чего могут требовать от абитуриента в приемной комиссии, — это ксерокопии аттестата и паспорта, а также данные о ЕГЭ (баллы будущий студент просто вписывает в анкету). Фотографии и справки не нужны просто потому, объясняют в Рособрнадзоре, что абитуриент, если он не сдает экзамены в институте, а приносит готовые сертификаты, не приходит в приемную комиссию вплоть до зачисления. Если он не проходит по конкурсу или выбирает другое место учебы, личные дела с ненужными справками просто выбрасывают в корзину.

Кроме того, документы в этом году можно отправить по почте, но этой возможностью пользуются немногие. «Вуз, конечно, сам должен реализовать возможности, которые ему были даны, — в частности, нужно наладить систему уведомлений о том, что документы получены. Многие выпускники и родители не решаются отправлять заявления и копии документов по почте, не уверены, что все дойдет вовремя, и стоят по старинке три часа в очереди», — говорит Шатунов. По его словам, «лишь единицы высших учебных заведений организовали прием документов в электронно-цифровом формате, разрешенном в этом году». Там, где эта возможность была реализована, очередей не наблюдается.

Конкретные вузы, нарушившие правила приема, в Рособрнадзоре называть не стали: «Мы даем им возможность исправиться до окончания приема документов 25 июля».

Известно только, что счет таких учебных заведений «идет на десятки и даже сотни», в основном проблемы выявлены в Москве. «Это касается крупных вузов-техцентров, некоторых достаточно известных столичных учебных заведений. В регионах проблем меньше», — говорят в Рособрнадзоре.

В Высшей школе экономике (ВШЭ) «Газете.Ru» заявили, что ведут прием документов по правилам, фотографий не требуют. «Наоборот, выпускники школ пытаются отдать ненужные бумаги, но мы им объясняем, что этого не требуется», — сказал ректор ВШЭ Ярослав Кузьминов. По словам пресс-секретаря журфака МГУ Сергея Смирнова, из-за новых правил на факультете журналистики даже отменили прием публикаций (раньше абитуриенты вместе с документами должны были предоставить опубликованные в СМИ материалы). «Насколько мне известно, на других факультетах университета так же обстоят дела. Никто из родителей ругаться не приходит», — добавил Смирнов. В МГИМО, согласно опубликованным на сайте правилам приема в вуз, нужны только сведения о ЕГЭ и копия аттестата.

Но, например, на официальном сайте Московского государственного горного университета (МГГУ) сообщается, что студент должен принести фотографии, а если высылает документы по почте, то вложить в

конверт и справку 086У о прохождении медкомиссии. В Московском институте стали и сплавов (МИСиС) и Техническом университете МАМИ требуют фотографии, а в Московском техническом университете связи и информатики (МТУСИ) еще и заверенную копию аттестата. «Ксерокопия заверяется нотариально или в приемной комиссии МТУСИ», — говорится в сообщении на официальном сайте вуза. В Московском институте радиотехники, электроники и автоматики (МИРЭА) тоже требуют только заверенную копию документа об образовании.

«Как пошутил один из представителей Минобробразования, сейчас вузы ведут себя как военкоматы», — говорит ректор ВШЭ Кузьминов.

Он считает, что нарушители не пытаются «завалить систему ЕГЭ», а хотят быть уверены, что абитуриент выберет именно их вуз. «Скорее всего, здесь речь идет о борьбе за абитуриентов», — полагает Кузьминов. Он напомнил, что из-за демографической ситуации в этом году на 100 тысяч абитуриентов меньше, чем в прошлом. «Это почти 12% от всех, — пояснил ректор. — Поэтому многие вузы пытаются набрать себе студентов, для этого требуя от молодых людей лишние бумаги, в том числе оригиналы школьного аттестата». Об этом же заявили и в Рособнадзоре. «Некоторые вузы всячески пытаются «привязать» непосредственно к себе соискателя студенческого билета», — говорит Шатунов.

Кузьминов напомнил, что попытки силой набрать себе студентов начались еще в прошлом году. «Были даже смешные случаи в Москве, когда представители вузов выкрадывали личные дела абитуриентов из других учебных заведений и издавали приказы об их зачислении, чтобы потом отчитаться о наборе, — сказал Кузьминов. — А в Санкт-Петербурге зачисляли тех, кто не набрал нужные баллы ЕГЭ, нарушая, таким образом, правила». Он отметил, что косвенно в этой ситуации виновато Минобробразования, которое не сократило непопулярные специальности — в основном технические, а, наоборот, даже добавило их.

Елена Шмараева, Анастасия Берсенева

Автор: Артур Скальский © Газета.Ru ОБРАЗОВАНИЕ, РОССИЯ 👁 2484 13.07.2010, 16:24 📄 321

URL: <https://babr24.com/?ADE=87179> Bytes: 6016 / 5991 Версия для печати

👍 Порекомендовать текст

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](#)

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](#)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)